

中国矿业大学党史学习教育简报

第 8 期

领导小组办公室

2021 年 4 月 26 日

本期要目

矿大要闻

- 我校干部师生广泛热议习近平总书记在清华大学考察时的重要讲话
- 校党委理论学习中心组集体学习习近平总书记考察清华大学时的重要讲话精神

基层动态

- 化工学院理论研习社学习习近平总书记在清华大学考察时的重要讲话精神
- 其他

★矿大要闻★

▲4月19日，习总书记在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际发表的重要讲话在我校干部师生中引起广泛热议。大家纷纷表示，要牢记总书记的殷切嘱托，继续拼搏奋斗、勇攀高峰、争创一流，努力和服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。

校党委书记刘波说，当前，全国上下正火热开展党史学习教育，习近平总书记赴清华大学考察并发表重要讲话，体现了总书记对高等教育的殷切关怀。中国矿业大学建校112年来，一代代矿大人艰苦奋斗、自强不息，谱写了具有鲜明底色的奋进之歌。站在“两个一百年”历史交汇点上，我们要心怀“国之大者”，深入学习贯彻习近平总书记关于高等教育的重要论述，全面贯彻党的教育方针，紧扣立德树人根本任务和高质量发展主题，以深化新时代教育评价改革为抓手，以学校综合改革为牵引，奋力创建能源资源特色世界一流大学，为全面建设社会主义现代化国家贡献矿大智慧和力量。

校长宋学锋说，习近平总书记的讲话语重心长、意义重大，充分体现了习总书记和党中央对我国高等教育的高度重视、对广大青年的殷殷期望。我们将以讲话精神为指引，立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，把握发展大势，敢于担当，善于作为，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，继续夯实立德树人根基，按照固本强优拓新、特色发展的基本方略和充内涵、提质量、显特色、上水平的基本要求，更加紧密地融入国家能源强国战略，

为党育人，为国育才，在实现中华民族伟大复兴的大道上书写矿大人报效国家的新华章。

安全学院党委书记王思华说，习近平总书记的重要讲话站位高远，内涵深刻，为安全学院发展指明了方向。学院将围绕国家发展需求，立足能源资源安全特色，瞄准科技前沿和关键领域，以为国家培养高层次创新型安全人才为目标，充分发挥好一流学科的引领作用，秉承“学训融创，寓教于研”的理念，不断探索与创新安全工程高质量人才培养体系，为建设社会主义现代化强国提供安全人才支撑。

九三学社矿大委员会常务副主委、机电学院专业建设办公室主任刘新华教授说，习近平总书记的讲话催人奋进、引人深思。作为一名高校人民教师，要拥有追求一流目标的志向，发扬科学家爱国奉献、求真务实、勇攀高峰的精神，瞄准科技前沿和关键领域，结合自身研究方向，勇于攻克“卡脖子”的关键核心技术，加强产学研深度融合，促进科技成果转化。

化工学院矿业类 2020-11 班王宇翔同学说，作为新时代青年大学生，要时刻牢记总书记的谆谆教诲，脚踏实地、埋头苦干，孜孜不倦、如饥似渴，在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言。（来源：党委宣传部组稿）

▲4月22日晚，校党委理论学习中心组集体专题学习了习近平总书记考察清华大学时的重要讲话精神。学习活动由校党委书记刘波主持。

刘波书记首先传达了《中共教育部党组关于教育系统深入学习贯彻习近平总书记在清华大学考察时重要讲话精神的通

知》。她指出，习近平总书记在清华大学考察时的重要讲话，体现了总书记对高等教育的殷切期望，是总书记关于教育重要论述的最新成果，为我们办好中国特色社会主义一流大学提供了根本遵循，指明了前进的方向。我们要深刻学习领会重要讲话精神，按照总书记的要求，准确把握社会主义大学办学规律、教书育人规律、科技创新规律、学生成长规律。要按照学校第十四次党代会提出的“三步走”战略，实学实干，脚踏实地、埋头苦干，深化新时代教育评价改革，加快能源资源特色世界一流大学建设步伐，在推动低碳社会转型、服务能源资源建设等方面更好地贡献矿大人的智慧和力量。

宋学锋校长表示，习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、意义重大，对建设中国特色社会主义一流大学提出了具体要求，明确了工作方向。建设一流大学，关键在于不断提高人才培养质量，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。要注重学科交叉融合，瞄准科技前沿和关键领域，推进新工科、新医科、新农科、新文科建设。要提高原始创新的能力，完善工作体制机制，完善大学创新体系。我们要深入学习贯彻讲话精神，夯实立德树人根基，紧密融入能源强国战略，为党育人，为国育才，在全面建设社会主义现代化国家的新征程中书写矿大人报效国家的新华章。

中心组成员集体学习了新华社通稿《习近平在清华大学考察时强调 坚持中国特色世界一流大学建设目标方向为服务国家富强民族复兴人民幸福贡献力量》全文。通过学习，大家进一步增强了办好能源资源特色世界一流大学的信心和勇气，表示要以习近平总书记重要讲话精神为引领，提高办学治校能

力，为教育强国和社会主义现代化建设贡献矿大力量。

据悉，这是我校党委理论学习中心组首次采用线上方式开展集中学习，增强了学习的及时性、便捷性，为进一步完善中心组学习模式进行了有益的探索。(来源：党委宣传部 黄继辉)

★基层动态★

▲4月26日，化工学院理论研习社围绕习近平总书记考察清华大学时的重要讲话精神开展线上学习研讨。学习研讨过程中，党员张妙芬分享了自己的学习感悟，她说到，“作为青年大学生，我们要深刻理解国家和社会需要，用科学文化知识武装自己，不甘于平庸，以青春之小我成就家国之大大我。”预备党员蔡春昊同学表示，我们这一代人生逢盛世，与时代同行，正处于学习的黄金时期，要充实美好青春时光，以只争朝夕的精神，刻苦学习科学文化知识，认真学习中华优秀传统文化，夯实理论功底，提高专业素养。通过本次学习，同学们深深牢记总书记的殷切嘱托，继续拼搏奋斗、勇攀高峰、争创一流，努力为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。(来源：化工学院 康雪妍 龚雪)

▲化工学院党委副书记孙志强表示，百年大计，教育为本。今年是中国共产党成立100周年，我国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对高等教育的需要，对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切。作为高校教育工作者，要时刻牢记总书记嘱托，要从党和国家事业发展全局的高度，坚守为党育人、为国育才，把立德树人融入思想道

德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，为党和国家培养德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人。

▲资源学院实验教学中心主任朱宗奎表示，习近平总书记在清华大学考察时强调：“百年大计，教育为本。”作为资源学院实验教学中心主任，本人立志要在工作上多一份追求，为矿大学子提供良好的实验环境，为矿大学子铺平科研之路，带领学生不断超越，奋力进取。我会紧紧抓住全面提高人才培养能力这个重点，为国家培养有理想、敢担当的热血青年，国家就有前途，民族就有希望！

▲建筑与设计学院辅导员孙艺铭表示，作为高校辅导员，我深深感受到了总书记对师生的期许和希冀。要做新时代“四有”好老师，坚持“为国育人、为党育才”的初心使命。习近平总书记的重要讲话，必将鼓舞我们在这两个一百年交汇的特殊历史时期，全心全力培养堪当民族复兴重任的时代新人，为实现国家富强、人民幸福的历史使命贡献力量。

▲外文学院辅导员闫瑾表示，一直以来，党和政府高度重视国家高等教育的发展。从恢复高考制度，到“双一流”战略，国家通过增加教育投入、推进教育改革等方式，逐步改善高校基础设施条件，大力引进优秀人才，不断提升大学的学术竞争力和科研创新能力，促使中国高等教育创造了举世瞩目的发展成就。作为高校教师这一新时代知识群体，我们要在做好“四有”好老师的基础上，做好对大学生的思想政治引领及创新思维培养工作，促进学生成为全面发展、能担大任的时代新人。

▲马克思主义学院 2019 级马克思主义理论硕士生刁学欣：习

近平总书记在清华大学考察之际，谈起青年一代时，他提出生逢盛世，肩负重任。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。我们青年一代生在新时代长在新时代，享受着前辈们辛苦奋斗而来的幸福生活，不应该沉迷于物质享受，相反，我们更要脚踏实地，奋发努力，牢记习近平总书记的十六字寄语——爱国爱民、锤炼品德、勇于创新、实学实干，勇于担起实现中华民族伟大复兴的重任，为实现中国梦而不懈努力奋斗。

▲公共管理学院 2020 级硕士生陈妍表示：正如习近平总书记强调的“广大青年要立大志、明大德、成大才、担大任”，我国高校的建设和发展就是要激励一代代青年人自强不息、艰苦奋斗，为国家、为区域的发展贡献青春力量。作为新时代青年人，站在新的历史交接点，要从前辈手中接过历史的接力棒，做好社会主义的建设者和接班人，唯有坚定爱党爱国，坚定社会主义信念，提升自我，扎根每一个岗位，致敬每一份期盼，才能在实践中成长，在成长中前行，在前行中回报母校、回报祖国。

▲外文学院德语 17-1 班司马弘韬表示，习近平总书记在讲话中指出，要用好学科交叉融合的“催化剂”，推进新工科、新医科、新农科、新文科建设，加快培养紧缺人才。这不光是总书记对国家高等教育体系提出的战略要求，也是我国广大青年学生的前进方向。“生逢盛世，肩负重任”，我们青年一代在锤炼自身本领的同时，也应当深刻理解把握时代脉搏和国家需要，想国家之所想、应国家之所需，主动契合国家发展战略调整个人规划，敢为人先，勇于突破，自觉肩负起民族复兴的大任。

▲计算机学院本科 2017 级刘丝嘉表示：习近平总书记在清华

大学考察时强调，百年大计，教育为本。党和国家事业的发展迫切的需要科学知识和先进人才，我国社会主义教育就是要培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。作为青年学生，我们要牢记总书记的教诲，肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

▲**体育学院社会体育指导与管理专业 2017-1 班李秀丽**表示：文明其精神，野蛮其体魄，作为体育专业的学生，我会坚定理想信念，担起青年责任，运用所学专业知识，践行时代使命。作为矿大学子，我会牢记富国裕民的使命，争取未来能够扎根在祖国的大地上，去建设、去服务、去奉献。”

▲**化工学院矿业类 2020-11 班王宇翔**表示，作为新时代青年大学生，要时刻牢记总书记的谆谆教诲，脚踏实地、埋头苦干，孜孜不倦、如饥似渴，在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

▲**资源学院水文 2019-1 班陈嘉桢**表示，广大青年当谨遵总书记于清华园考察时的殷切期许：“肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人”，更须上下求索，于日益精进中知行笃行，立诚致广，全面求发展；培根铸魂，启智润心，矢志成栋梁。

▲**建筑与设计学院建筑学 2019-3 班马晓言**表示，习近平总书

记到清华大学考察时勉励广大青年立大志、明大德、成大才、担大任的话语也深深打动了。四个“大”字表明了国家与总书记对当代青年给予的厚望。承担着如此期待的我们，应当自信自强，开阔视野，对知识兼收并蓄，努力学有所成，积极响应德智体美劳全面发展的口号，做到“爱国爱民，锤炼品德，勇于创新，实干实学”投身于国家建设、基层建设，为祖国伟大复兴事业添砖加瓦！